

ОТЗЫВ

*об автореферате диссертации Оксаны Александровны Селиверстовой
«Языковая политика как инструмент реализации «мягкой силы»
в политическом дискурсе XXI века
(на материале российских, американских и китайских СМИ),
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка
(Великий Новгород, 2017 – 22 с.)*

Вопросы языковой политики неоднократно становились предметом интереса ученых, работающих в области социолингвистики, не говоря уже о смежных научных дисциплинах (социологии, политологии, теории права и т.д.). Основы теории языковой политики в отечественной теории языка были заложены Е.Д. Поливановым, В.М. Алпатовым, Ю.Д. Дешериевым, М.И. Исаевым, Л.Б. Никольским, А.Д. Швейцером и др.. В XXI веке существенный вклад в научное осмысление различных аспектов языковой политики внесли Е.Б. Гришаева, Д.Ю. Гулинов, И.И. Скачкова, Ю.И. Стрябкова и др. Не меньший научный интерес в последние годы вызывают вопросы, связанные с применением и распространением мягкой силы. При этом рассмотрение данных вопросов зачастую ограничивается рамками политических наук и теории международных отношений. Исследование мягкой силы методами лингвистического анализа и ее включение в сферу изучения теории языка как компонента, необходимого для понимания внешней языковой политики и планирования государства и его целей, обусловливает *научную новизну исследования*.

Не вызывает сомнений и *актуальность* работы О.А. Селиверстовой с учетом практической важности вопросов распространения языка за рубежом, а также необходимости заполнения лакун, существующих в теории языка в связи с изменением практических подходов к языковой политике и языковому планированию и недостаточной разработанностью в лингвистике

ее теоретических оснований. В этом отношении рассмотрение внешней языковой политики как инструмента реализации политики мягкой силы обладает бесспорной *теоретической значимостью* и раскрывает новые грани языковой политики, намечая пути дальнейших исследований как в области социолингвистики, так и на стыке научных дисциплин, предполагающих объединении подходов и методов различных дисциплин и наук.

Соединение лингвистического и экстралингвистического подходов в работе позволяет с разных сторон рассмотреть одни и те же явления и дать им оценку, основанную на комплексном всестороннем анализе. В качестве лингвистических методов автор работы использует лексико-семантический анализ корпуса, собранного из материалов СМИ, а также конструкцию и описание ассоциативно-семантического поля (АСП) конструкции «мягкая сила». Отдельно хотелось бы отметить значительный объем собранного автором корпуса словоупотреблений. Хотя в работе отдельно не обосновывается выбор СМИ для анализа, на наш взгляд, такое обоснование видится вполне целесообразным. Также, вероятно, уместным было бы включение данного корпуса в работу в виде приложения. Однако обилие и наглядность приведенных в лексико-семантическом анализе примеров, а также количественные данные, представленные в схеме АСП, дают основания считать собранный корпус представительным, а выводы – достоверными.

О.А. Селиверстова грамотно и оправданно использует терминологический аппарат лингвистики (в том числе социолингвистики) и убедительно обосновывает целесообразность использования в диссертационном исследовании терминологического многочлена «языковая политика и планирование», определяя его как «деятельность по планированию и реализации воздействий на язык и его функционирование в обществе, а также теоретические и идеологические предпосылки, лежащие в основе этой деятельности» (стр. 10).

Положения, выносимые на защиту, представляются оригинальными и убедительными. В своей диссертации О.А. Селиверстова описывает структуру языковой политики и планирования (ЯПП) как объекта исследования, выделяя внутреннюю и внешнюю ЯПП; справедливо указывает на взаимосвязь потребностей мягкой силы и целей внешней ЯПП и предлагает использовать комплексный подход, основанный на сочетании собственно лингвистических и экстралингвистических данных, к изучению национальной специфики мягкой силы; описывает ключевые особенности мягкой силы исследуемых государств через анализ семантической структуры, который также помогает выявить подходы к трактовке «мягкой силы» и выявить потенциал использования внешней ЯПП как ее инструмента.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов исследования в лекционных курсах по социолингвистике, политической лингвистике, когнитивной лингвистике, а также другим гуманитарным дисциплинам, среди которых политология, социология, теория международных отношений, и др. Вместе с тем, представляется, что спектр практического применения результатов диссертационного исследования может быть расширен, например, за счет использования данных о семантической структуре «мягкой силы» для лексикографической практики и включения соответствующей статьи в современные толковые, а также специализированные словари.

Структура автореферата логична и отражает содержание диссертационного исследования, состоящего из введения, четырех глав, каждая из которых последовательно решает поставленные автором задачи, заключения и библиографического списка. В автореферате сформулирована цель исследования, и задачи, способствующие ее достижению, сформулированы и обоснованы актуальность, научная новизна, теоретическая значимость, описаны объект и предмет исследования, а также перечислены использованные автором методы.

Следует отметить, что работа полностью соответствует научной специальности 10.02.19 – теория языка. Диссертация прошла достаточную аprobацию на конференциях разного уровня. Ее положения нашли отражение в 11 публикациях, включающих 5 статей, размещенных в изданиях, рекомендованных ВАК.

Автореферат позволяет заключить, что диссертация О.А. Селиверстовой «Языковая политика как инструмент реализации «мягкой силы» в политическом дискурсе XXI века (на материале российских, американских и китайских СМИ)» представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую решение задач, имеющих значение для дальнейшего изучения языковой политики и мягкой силы. Автореферат в полной мере отражает содержание и результаты проведенного исследования. Работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Оксана Александровна Селиверстова заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Хомутова Тамара Николаевна
Доктор филологических наук, доцент
Научная специальность: 10.02.19 – теория языка



23.08.2017 г.

Зав. кафедрой лингвистики и перевода
Института лингвистики и международных коммуникаций
ФГАОУ «Южно-Уральский государственный университет»
(национальный исследовательский университет)
e-mail: falcom@susu.ac.ru
тел.: 8-351-267-98-45
адрес: 454080 Россия, г. Челябинск, пр. Ленина, 76, ауд. 466



ВЕРНО
Начальник службы
делопроизводства ЮУрГУ
Н.Е. Шумилина

